

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
 En la isla, un mes, adelantado 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franco.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas
 En la primera plana y gacetas, línea 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'26
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25. — Despacho de 9 á 4 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 5.º

Mahon, miércoles, 6 de Mayo de 1885.

N.º 1157.

Aunque no estamos conformes de ningún modo con las ideas vertidas en el siguiente artículo, pues no sabemos ver lo que habian de ganar la civilización y la libertad con el triunfo de una nación despótica y semi-bárbara como es Rusia, ni creemos tampoco tan colosal el poder de este imperio como supone el Sr. Amf, reproducimos en nuestras columnas dicho escrito por lo mucho que ha llamado la atención y á fin de que nuestros lectores conozcan las distintas opiniones que se emiten en vista del conflicto anglo-ruso:

Finis Britanniae

Hace algun tiempo y en el ilustrado periódico de esta corte «El Imparcial», publicamos un artículo titulado *La Conseja de Santa Sofía*, encaminado á demostrar la necesidad de que el coloso Imperio moscovita buscara su expansion por el Asia más bien que por Europa, procurando por todos los medios posibles, y en interés de España sobre todo, el que la cruz griega de los Czares no coronase las cúpulas del templo fundado por Constantino, donde hoy se rinde culto á la media luna.

Para confirmarlo, hacíamos un paralelo de las resultas que para Europa podria tener el que Rusia hiriese las murallas de Posse, frente á Polonia, ó por el Sur, albergase sus banderas dentro de los muros de Constantinopla, ó que extendiéndose por los Kanatos de Kiva y Bokara, bajara á buscar las riberas del Ganges y más adelante las factorias de Calcuta.

El tiempo ha venido á confirmar nuestras predicciones. El imperio ruso, con una tenebrosa revolución en su seno, necesita una derivación, una expansion al exterior, y viendo en Constantinopla el veto de la Europa entera, el problema resucitado de la cuestion árdua de Oriente, busca por las regiones del Asia, donde solo existe el veto de Inglaterra ese ensanche á una plétora de vida contenida dentro de sus fronteras por un sistema político anacrónico en el siglo XIX.

Más adelante veremos la importancia que para nosotros pueda tener la presencia de Rusia en el Mediterráneo y vamos por lo pronto á considerar el valor real y verdadero de los dos colosos que en las márgenes del Amoun Deria se han puesto frente á frente, del elefante y la ballena, como hoy graficamente se les titula.

Hemos abrigado siempre la creencia, respecto á Inglaterra, de que no es tan fiero el leon como le pintan, y hemos llamado constantemente á esta nación «el enano de la venta». No entendemos por qué razon la Europa entera se somete á sus egoistas exigencias y respeta y sanciona sus hechos arbitrarios. Estalló el conflicto anglo ruso, y la nación en masa, plagiando las intempestivas frases del pueblo de Paris «¡á Berlin, á Berlin!» cuando la declaracion de guerra á Prusia, gritaba ahora por las calles de Londres: «¡A Rusia, á

Rusia!» Pero lo que era lógico en el carácter impresionable del parisien, no arguye la seriedad reflexiva propia del carácter inglés.

¿A qué respondian, pues, esos alardes? ¿Eran acaso el «¡si bajo!» del enano de la venta? Razones hay para sospecharlo. No negamos de ningún modo, antes bien ensalzamos el patriotismo inglés; ese patriotismo, ese orgullo de la patria que hace inglés cualquier territorio, mientras lo pise la planta de un hijo de Albion, porque siempre le acompaña, no una parte, sino la nación británica entera, y lo cubre siempre su bandera, pero á las expansiones optimistas del momento, breve, por fortuna, sucedió la calma y la reflexion y, como han hecho en todas partes, han pesado el pro y el contra, han comprendido que Rusia no se asustaba, como las demás naciones ante las amenazas de Inglaterra, sino que comprendia su verdadera fuerza, muy distinta de lo que aparece, y ante este guapo que se pone frente al otro guapo, ha recojido velas y presencia tanquillamente, no solo desde los gabinetes de Londres, sino desde las riberas del Murghab, como los rusos de Komaroff, se apoderaban á viva fuerza del estratégico punto de Pendjeh, en la confluencia del rio arriba citado y del Kuzk.

A la conferencia medio diplomático y medio militar, de Rawul-Pindi, en la que lord Dufferin y el duque de Connaught, halagaban á Aderramkhan para atraérselo, y apenas conseguian acercar sus tropas á la frontera indo-afghana, contestaba Komaroff invadiendo la afgana rusa con la voz de sus cañones; osadia y arrojo ante los cuales quedaban mudos los oficiales de Lunsden, dando á los soldados del Emir sospechas para dudar del poderío y de la energia de su prometida aliada.

Ante la enérgica actitud de Rusia, ante la declaracion más ó menos cubierta, de que nada la detendrá en el camino de sus designios en Asia, ya va respondiendo Inglaterra con sofismas y subterfugios que pongan á Rusia ante la opinion como conciliadora y atenta á los indiscutibles intereses británicos de la India, demostrando una vez más ese sentido práctico que los hace más hijos de la Roma antigua de lo que nosotros somos, nosotros que no tenemos más que el corazón para resolver todas las empresas.

Hay un factor constante, eterno, en la política de los pueblos, con el cual parece, en ciertos países que se desdeña contar con él, á pesar de que en este humanitario siglo, como en los precedentes, ha sido el que más ha influido en el porvenir político comercial, religioso, colonial, etcétera., etc., de todos los países, el ejército.

Inglaterra, la nación más civil en apariencia, es la nación más militar en el fondo, pues todo su poderío descansa en el respeto que impone con sus bayonetas y con los cañones de sus bajeles. No emplea solamente el dinero en las columnas de sus libros de caja, sino que lo reparte por igual y con largueza en las columnas de sus soldados; pero nación, no guerrera, sino militar (que es muy diferente), al contrario de la nuestra, tiene que buscar á fuerza de oro el

soldado que la sirva y recompensar con mayor largueza á los que voluntariamente, en el servicio militar como oficiales, la dan lo más caro del hombre, la vida. De aquí el que Inglaterra, por rica que sea, puede quedarse tan pobre como la nación más humilde con el coste de sus ejércitos.

Baste saber que un cuerpo de ejército inglés, constituido por 35.000 hombres (lo que nos parece excesivo), necesita una impedimenta de 70.000 mulos. Calcúlese lo que semejantes ejércitos deben costar y lo poco maniobreros que pueden ser, máxime en países escasos de comunicaciones, quebrados y dados á la guerra en detall, la guerra de partidarios que inquietan, sorprenden y arrebatan toda clase de convoyes y hacen difícil la posesion de las líneas de operaciones. Súmese á esto las demás consideraciones militares; téngase presente que Rusia puede disponer de 2.733.800 hombres, 223.000 caballos y 3.800 cañones, al paso que Inglaterra, aun contando con los problemáticos contingentes indios, sólo puede poner en pié de guerra un total de 700.000 hombres, 37.000 caballos y 6.000 cañones, cuyo coste excederia con mucho al de tres veces el ejército ruso, no solo por sus condiciones personales, sino porque Rusia está en contacto directo con el teatro de la guerra, donde puede acumular en breve plazo todas sus fuerzas, mientras que Inglaterra, para llevar las suyas al campo de accion, tiene que servirse de transportes marítimos á miles de millas de distancia, á no ser que pretendiera hacer solamente la guerra con las mal dominadas y poco militares razas de la India, deseosas de presenciar el descalabro de sus señores para proclamar su autonomía.

Además, Rusia solo puede ponerse en contacto con Inglaterra por el mar Báltico, donde casi todas las plazas lo son de guerra, donde apenas tiene comercio, mar que es sureado y defendido por poderosos acorazados é innumerables torpederos, mientras que por el resto de sus fronteras se halla protegido por naciones neutrales poderosas, más bien inclinadas á su política que á la de Inglaterra.

Téngase presente, además, que Rusia cuenta en los mares de Australia, en el camino de la India, á lo largo de las derrotas comerciales de Inglaterra, un buen número de cruceros acorazados con una marcha que no alcanzan los ingleses, y que, bien mandados y equipados, pueden esquivar la lucha con las escuadras inglesas, mientras se dedican á perseguir y apresar el comercio de la misma nación. Puestas, pues, en una balanza las condiciones militares de ambas naciones y lo que ambas pueden perder, no es extraño que Inglaterra piense detenidamente en lo que podria costarle una derrota en los campos de batalla del Afghanistan, derrota que, á su vez, siendo victoria para Rusia, libraría á esta, por mucho tiempo, de sus convulsiones interiores para poder dedicarse á sus expansiones asiáticas, en detrimento único del poder británico.

Pero tambien es cierto que si Inglaterra cede, si deja hacer, es cambiar la situacion en la cuestion de tiempo solamente. Comprometida en

el Sudan egipcio, donde la muerte del héroe Gordon ha sido estéril, donde sus ejércitos siempre llegarán tarde, á pesar de sus homéricas empresas, que no tratamos de empequeñecer, por la causa de su modo especial de hacer la guerra de una manera pausada y lógica en vista de las necesidades de sus ejércitos; recelosa en el Africa meridional donde las recientes victorias de boers y zulús han quebrantado su prestigio; acechada ya por el Canadá; minada en su propio asiento por las lógicas aspiraciones de la Irlanda; puesto coto á sus ambiciones coloniales y su prurito de ser la señora de los mares por la conferencia de Berlin, es lo cierto que para Albion, parece haber sonado la hora de la decadencia, esa hora que hemos contado todos los que soñamos con Imperios universales, los que llegamos á realizar engrandecimientos que jamás la historia ha perpetuado.

Y despues de todo, nuestro poderío, como el mas antiguo de Roma, como el posterior de Francia, llevó el sello de la realidad, porque fué el producto de nuestro corazón.

Imperamos allí donde ondeaba nuestra bandera y nuestra accion encajaba en el molde de nuestras amenazas.

Pero Inglaterra ha sostenido su poder por medio de la amenaza ó por la accion allí donde ha podido desarrollarla, mientras que Europa entera, dejándose llevar por impresiones de la riqueza ó de la industria británica, atribuya á las armas lo que era solo hijo de las circunstancias.

Y si puede dudarse de este nuestro aserto, ahí está la historia militar contemporánea de Inglaterra.

A Oriente fué en union de otros aliados; al país de los boers fué á buscar la derrota y poco menos en el de los zulús y pactó con ellos como una gran nación.

Llegó la lucha con Arabi-bey y por primera vez se presentaron las naves monstruos de Inglaterra á empeñar una lucha formal, y lo cierto es, que los resultados no correspondieron á los medios puestos en accion, si se tiene en cuenta el escaso poder militar de los rebeldes egipcios.

Vino la campaña del Sudan, y primeramente desde Suakin y luego á lo largo del Nilo sobre Kartum, está bien reciente el recuerdo de sus fracasos hasta el extremo de tratar de abandonar la empresa.

Pues bien; si estos contratiempos recoje Inglaterra en sus luchas eternas y únicas contra pueblos bárbaros, ¿qué éxitos lograría en una lucha empeñada contra una nación civilizada, contra una potencia de primer orden? Se habla mucho de su poder naval; pero éste, que puede ser considerable si se concentra en un teatro pequeño de operaciones navales, se debilita mucho cuando tiene por teatro todo el globo.

Francia le vá á los alcances en buques gigantes. Alemania aumenta su flota. Rusia hace lo mismo y fortifica sus arsenales. Italia lanza al agua los buques más formidables. ¿Qué sería de Inglaterra y su poder naval, si alguna de estas naciones se aliara con otra? ¿Está acaso demostrado practicamente el valor absoluto de los modernos buques de guerra?

El momento crítico, pues, ha llegado, según creemos, para Inglaterra.

En el conflicto ruso afgano va a perderlo todo y no ganar nada, sea el que sea el temperamento que adopte. Rusia, preparándose lentamente, marchará adelante, y el resto de Europa, ¿qué hará?

De todos modos, si Rusia no llega a Constantinopla, si Inglaterra pierde su prestigio en las Indias y abandona su influencia en el Egipto y deja, por lo tanto, de llenar con sus naves el Mediterráneo; y este mar se convierte en un mar puramente latino, ¿quién se disputará en él la supremacía? Desde luego que ambas orillas serán europeas, pues ya Italia se acerca a Trípoli; Francia posee Túnez y la Argelia; como el eco cruza de muro a muro, así de unas costas a otras correrán las ideas y las riquezas; pero, ¿podrá destruirse la posición geográfica que en el Mediterráneo ocupan España y Marruecos? ¿Qué influencia más enorme pueden representar en ese vasto lago esos dos continentes? ¿No podremos reivindicar nuestro antiguo predominio? Fácil, muy fácil puede ser si nuestros Gobiernos, en vez de mirar al día presente, preparan con perseverancia el porvenir grandioso a que tiene derecho nuestro pueblo, el más sereno, el más vigoroso, el más audaz de nuestra raza, cualidades hoy oscurecidas, pero no muertas.

CASTOR AMÍ.

SECCION DE NOTICIAS

De *El Liberal* del 1.º

La guerra anglo-rusa

Ya se conoce el que puede llamarse *ultimatum* de Rusia en el conflicto suscitado por la conducta del general Komaroff en la frontera afgana.

En dicho *ultimatum* el gobierno del czar invita a Inglaterra a que declare inmediatamente si acepta o no la frontera ruso-afghana propuesta por Rusia. En caso de una negativa a aceptar dicho trazado, el gobierno de San Petersburgo mandaría ocupar inmediatamente el Herat por sus tropas. Se ha perdido, pues, toda esperanza de arreglo y la guerra es inevitable. Por algo dijo el Sr. Cánovas del Castillo en el Consejo de ministros celebrado ayer, que espera de un momento a otro la noticia del rompimiento de las hostilidades.

Los rusos amenazan con ocupar inmediatamente una de las ciudades más importantes del Afghanistan. ¿Les será esto fácil?

El Afghanistan, territorio del Asia Central, habitado por los afganos, está situado entre el Indostan y la Pérsia. Tiene cerca de ocho millones de habitantes. Este país está atravesado con grandes montañas y sólo tiene un río navegable.

Las principales poblaciones son Cabul, Herat, Candahar y Gharrat. La religión es el mahometismo. Abundan los animales feroces, los tigres, hienas, chacales, etc. Su comercio de exportación es de alguna importancia.

El movimiento de los rusos en dirección a la India ha seguido dos caminos diferentes.

Uno que empezó poco después de la guerra de Crimea, partió de Oremburgo y tenía por objetivo Cabul. Por aquí ganó Rusia las tribus de los kirghiz y los kbanatos de Khokan, Bokhara y Kiva. Este movimiento cesó poco antes de la guerra turco-rusa de 1875. En el camino de Cabul se hallan los rusos detenidos por una barrera de montañas que alcanzan hasta 15 y 20.000 pies de altura.

El otro movimiento se originó en las orillas del Cáucaso y tenía y tiene

por objetivo a Herat. A este punto es a donde amenazan con ir los rusos si Inglaterra no acepta su *ultimatum*. Y la verdad es que los invasores no han de encontrar grandes obstáculos en su marcha. Mr. Marvin, un escritor inglés competentísimo en las cuestiones del Asia Central, lo dice claramente. Saliendo de Krasnovodsk se puede llegar en coche hasta la frontera de la India, cerca de Emeta.

Es, pues, un error creer que Rusia, en su movimiento de avance, tendrá que atravesar cordilleras formidables cubiertas de peligros.

Para ir a Cabul, sí. Para ir a Herat, no.

Como los ingleses no han sabido aprovechar la posesión de Chipre y no han construido el camino de hierro a través del Asia Menor que tienen derecho a establecer, según el convenio con Turquía, para atacar a los rusos de flanco por el Cáucaso, necesitarían arrastrar a Turquía a la lucha.

Los trabajos hechos por la diplomacia británica en este sentido, no han sido, sin embargo, los que se esperaban. Ni las habilidades de Inglaterra, ni los agravios que tiene que vengar de Rusia, han bastado para que Turquía se resuelva a aliarse en esta empresa con la Gran Bretaña.

Las últimas noticias telegráficas nos dicen que Turquía ha aceptado la neutralidad más absoluta, que cerrará el Bósforo lo mismo a los ingleses que a los rusos, y que esta actitud cuenta con el apoyo de Alemania.

Esto último no necesitaba decirse. Turquía no hubiera desaprovechado nunca la ocasión de causar un grave conflicto a Rusia, ni se hubiese decidido a desafiar el enojo de Inglaterra, a quien debe el favor grandísimo de haber detenido en 1876 a los moscovitas en su marcha sobre Constantinopla, sin contar con el apoyo de Alemania y Austria, interesadas en agravar cuanto posible sea la situación de la Gran Bretaña.

Este país ha comprendido que por el camino del Cáucaso es por donde puede llegar a más importantes y decisivas victorias, y ya se anuncia que será lord Wolseley quien dirija la campaña del Asia Menor.

A pesar de las misteriosas y laberínticas combinaciones que envuelven el pensamiento del canciller alemán, es indudable que el interés del imperio germánico consiste en favorecer a Rusia.

Con su protección a Rusia, Alemania se libra de su temor y persigue la realización de una risueña esperanza.

El peligro que teme de su tibieza es que se realizara la alianza franco-rusa, que fué el sueño de Gambetta y de Skobelev.

La esperanza que persigue es englobar en su imperio el pueblo holandés. «El Times» daba a entender el otro día en un artículo, que Bismarck vería con gusto la derrota de una nación que vela por la independencia de Bélgica y Holanda.

Si esto es verdad, ya se sabe lo que busca Alemania por este lado. Que cuando llegue la hora de la anexión de Holanda, sólo defienda a este país la República francesa. Juzga que Francia cesará pronto en su propósito caballeresco, halagándola con la concesión de algunos territorios belgas que ambiciona o amenazándola con la enemistad de italianos, austriacos y alemanes.

Todo anuncia pues que en los primeros momentos de la lucha, la victoria va a ser favorable a los rusos. ¿Pero y después?

El rey de Suecia se agita mucho y desea recuperar a Finlandia.

Rumania no ha olvidado la pérdida de la Resarabia, que Rusia la dió en pago del heroísmo de sus soldados, frente a los muros de Plewna.

Turquía, como hemos dicho, tiene grandes agravios que vengar del imperio moscovita.

En estos momentos, la poderosa influencia de Alemania y el miedo a un fracaso por parte de la Gran Bretaña, pueden obligar a estos pueblos a la neutralidad.

Si la fortuna empieza a favorecer a Inglaterra, será muy difícil contenerlos.

Y conviene tener muy presente que cualquiera que haya sido el éxito con que Inglaterra ha empezado sus diversas campañas, siempre la victoria final ha sido de ella, y siempre el balance de todas las guerras en que ha tomado parte ha sido favorable a sus intereses.

MAHON

El Sr. Delegado del Gobierno en esta ciudad nos ha dirigido la siguiente comunicación:

Delegación especial
del Gobierno de Su Majestad

El señor Gobernador de la provincia en telegrama de las diez de esta mañana me dice lo siguiente: «Autorizo a V. S. para que desmienta noticia propalada por varios periódicos de provincias, de que haya presentado su dimisión el Ministro de la Gobernación; pues así se me previene por el mismo y el Presidente del Consejo.

Lo que he dispuesto se publique para conocimiento de los habitantes de esta Isla.

Mahon 6 de Mayo de 1885.—Rafael Morales.

Hemos tenido el gusto de visitar el establecimiento de tintorería de nuestro amigo D. Antonio Cardona situado en la calle de los Negros número 33, sorprendiéndonos en sumo grado la altura a que dicho señor ha sabido colocar este ramo de la industria en esta ciudad, gracias a su celo y amor al estudio y al trabajo.

Por medio de procedimientos desconocidos hasta hoy, no tan sólo en Mahon sino en España, ha conseguido el Sr. Cardona el completo destinte del merino negro y demás ropas de lana y seda sin que estas sufran deterioro alguno, quedando luego de experimentada aquella operación en condiciones de poder ser teñidas de color de café, rojo, verde, bronce y azul.

Otro de los adelantos introducidos por nuestro amigo es el de teñir las pieles de carnero, en pelo, sin adobar, de los mismos citados colores, dejándolas en tal estado de suavidad y tan bien acabadas que pueden servir de alfombras, mantas para montar y otros varios usos, sin que por eso sufra alteración alguna el nuevo color que hayan recibido.

Las personas que gusten visitar el establecimiento del Sr. Cardona, a quien enviamos nuestros plácemes más sinceros y entusiastas por semejantes adelantos podrán apreciar por sí mismas las ventajas del nuevo método adoptado por dicho señor

quien dará sobre el particular cuantas explicaciones sean necesarias.

Según nos escriben de Ciudadela, se ha dado orden ó aviso para que vuelva a salir por aquellas calles todos los domingos y por espacio de tres meses el famoso Rosario de la Aurora.

Afortunadamente en Mahon estamos libres de la plaga carcunda.

Para las sociedades «Consey», «Recreo» é «Isleño» tendrá lugar el sábado próximo, la segunda representación de la preciosa zarzuela de grande espectáculo *Los Sobrinos del Capitan Grant*, siempre que dichas sociedades tengan cubierto por todo el día del jueves el número de suscripciones asignadas a los mismos. En los respectivos casinos quedan abiertas las listas de suscripción.

Esta noche debe tener lugar en nuestro coliseo la función de gimnasia dada por los alumnos del gimnasio Ferrer, cuyo programa conocen ya nuestros lectores.

Ayer noche tuvo lugar en nuestro coliseo la primera representación de la zarzuela de gran espectáculo «Los sobrinos del Capitan Grant».

La concurrencia fué mas que regular, saliendo bastante complacida tanto por lo que respecta a la interpretación que dieron los artistas a sus respectivos papeles, como por la propiedad escénica con que fueron presentados los diez y ocho cuadros en que se halla dividida la obra, la cual creemos ha de proporcionar algunas buenas entradas a la Empresa.

Los artistas fueron aplaudidos con frecuencia obligándoles a repetir varios números tanto por la precisión y el colorido con que fueron estos ejecutados como por la vis cómica con que supieron caracterizar los diferentes personajes de la obra.

Las decoraciones del primero y tercer actos llamaron justamente la atención de los concurrentes que premiaron con justísimos aplausos la habilidad de que una vez mas ha dado prueba nuestro querido amigo D. Francisco de A. Pons Alzina, a cuyo pincel son debidas aquellas.

Hemos recibido el número 57 de «El Siglo», órgano de los Grandes Almacenes del mismo nombre, que contiene el siguiente sumario.

Texto: Advertencia.—A los lectores de «El Siglo».—Nuestros grabados.—La gran Exposición, por Luis de Taboada.—Me caso, por José Jackson Veyan.—Al fin, por Sinesio Delgado.—De potencia a potencia, por Eduardo de Lustoño.—Cartas que no llegan, por Eduardo Bustillo.—La camisa de la Lola, por S. O. Elidan.—Viudo y mártir, por Vital Aza.—La primera disputa, por Fiacro Yráyzo.—Lo

vell y la noya, por Federico Soler (Pitarra).—Modas, por N.—Un poco de todo.—Correspondencia particular.—Ultima hora.—Seccion de anuncios.

Grabados: Figurines, por Eusebio Planas.—Cróquis barceloneses, por José Luis Pellicer.—Mlle. Reichemberg.—A la luz del fuego.

Una de las frases de que está enamorado el señor Mañé y Flaquer, consiste en llamar á los jefes de los partidos, *políticos de oficio*.

Y con efecto, Montero Rios y Martos viven de lo que les produce su estudio de abogado; Castelar de lo que gana escribiendo libros; Sagasta de su sueldo de ingeniero; Echegaray de sus dramas y de sus cargos de consejero de empresas industriales; Salmeron de su posicion de catedrático; Ruiz Zorrilla de sus rentas; Figuerola de su jubilacion de profesor de la Universidad y asi todos.

En cambio D. Juan Mañé y Flaquer, vive y ha vivido siempre, pues jamás tuvo otra profesion conocida, de hacer política como periodista. ¡Oh! hombres serios!

Las doctrinas del doctor Koch respecto al microbio como causa ocasional del cólera pierden terreno de día en día; y en prueba de ello hé aquí lo que hallamos en «El Dictámen», periódico decenal de medicina y farmacia que vé la luz en Madrid y que habia sido hasta aquí *microbista enragé*.

«Vuelven á estar de moda los microbios, de los cuales lo único que sabemos en limpio es que no sabemos nada.

Como la presencia de la golondrina, el ave mística del Mundo Viejo, anuncia en nuestro país la proximidad de la primavera, así el hablar de microbios supone calor, verano, aguas inundadas, frutas podridas, casos sospechosos, lazaretos, patentes sucias, miedo y pérdidas en fin.

¡Bonita elegía para compuesta en papel de luto con sobres de *La Funeraria!*

Pero entramos por suerte en el periodo de las negaciones, y poco á poco nos van pareciendo los microbios algo así como el coco imaginario que llega todas las noches á conciliar el sueño del niño trasnochador, llamado por la Maritornes encargada de los cuentos de última hora.

El doctor Klein, miembro de la comision encargada de estudiar el cólera en la India, hace constar en un periódico berlinés que sus observaciones discrepan mucho de lo afirmado por Koch, con respecto al bacilo en coma, y asegura que lejos de ser dicho bacilo destruido por los ácidos del estómago, se desenvuelve sin dificultad en esta viscera, esto aparte de que la presencia en el intestino grueso del citado bacilo no es sintoma infalible de enfermedad.

Dice Klein, para robustecer su tesis, que ocho casos de cólera se habian presentado en tres casas de una de las más bellas calles de Calcutta, y no lejos de semejante foco de infeccion se encontraba un depósito de agua del que se surtian docientas familias, y aunque dicha agua contenia estas familias, al paso que la enfermedad se cebó cruelmente en las tres casas que, por cierto, usaban agua en mayor estado de pureza.

Añade dicho doctor que la comision ha encontrado el bacilo en coma en niños y adultos atacados simplemente de diarrea y que el doctor Lewes, de Netley, le halló tambien en la saliva de muchos individuos sanos. A esto agrega que en Benarés desemboca un canal de desagüe, proveniente del Ganges, donde los peregrinos hacen sus abluciones religiosas, y aunque parece que esta agua debe llevar el cólera, ni fué nunca en aquella poblacion sinó esporádico, ni aun cuando con ella se enjuaguen la boca se experimenta novedad alguna, en virtud de lo cual cree Klein que el bacilo en coma no debe considerarse como la causa específica de la enfermedad.

Poco añadiremos á lo dicho. Nuestra humilde opinion carece de toda autoridad en este asunto; pero somos hombres dedicados á la práctica profesional, nos pesa como losa de plomo la impotencia de la terapéutica contra el cólera morbo-epidémico, y estamos en el caso de repetir que mientras los discípulos de Wirchow y Pasteur trabajan asiduamente en el laboratorio, debemos los clínicos poner á contribucion todos nuestros conocimientos, para ver si por otro camino llegamos antes que los micrografos á curar el mal.

En esto no hay rivalidades, no hay luchas, sino algo así como la noble emulacion que sienten respectivamente en Alemania el médico insigne que citamos antes y el no menos insigne Petenkofer, emulacion que tiende á redimir de la muerte á muchos individuos á costa de la salud y aun de la vida de no pocos experimentadores.»

Segun un telegrama particular de Alayor que hemos tenido ocasion de ver, ha ganado allí, como aquí, las elecciones la coalicion liberal sin oposicion alguna por parte del elemento conservador.

BOLSA DE MADRID

5 de Mayo.

4 por 100 interior perpétuo . . . 59'500
4 por 100 amortizable . . . 76'300
Billetes hipotecarios de Cuba. 86'650

BOLSA DE BARCELONA

5 de Mayo.

4 por 100 interior. 59'700
4 por 100 exterior. 58'250
4 por 100 amortizable 76'750
Billetes hipotecarios de Cuba. 86'750
Banco Hispano Colonial . . . 44'000
Crédito Mercantil. 43'000
Banco de Cataluña 19'750
Acciones ferrocarril Francia. 42'870
Id. Norte 111'500
Id. Orense. 21'250
Obligaciones Francia. 60'870
Id. Orense. 44'500
Id. Almansa 54'750
Id. Norte 70'000

CARTAS DEL INTERIOR

Sr. Director de EL LIBERAL.
Mahon.

Mercadal 5 Mayo de 1885.

Muy Sr. mio: Ruego á V. encarecidamente me dispense el favor de dar cabida en su periódico al siguiente escrito, por cuyo favor le quedará agradecido su affmo. S. S.

Q. B. S. M.

Un reformista mercadalense.

El proyecto de presupuesto presentado al Ayuntamiento de esta villa, por la comision nombrada para la formacion del que ha de regir en el próximo ejercicio de 1885 á 86, está hoy á la órden del día y es objeto de muchos comentarios. En di-

cho proyecto se introducen, por razon de economías varias modificaciones en ciertas partidas que figuran en el presupuesto vigente consignadas con cantidades exorbitantes, y estas alteraciones cualquiera las considerará en todo tiempo como un señalado beneficio para el Municipio y en provecho de los intereses locales; aunque acaso tiendan á desconcertar los filantrópicos planes del señor Secretario del indicado Ayuntamiento. Este buen señor, lumbrera que ha sido hasta ahora de la corporacion municipal, y en cuya alta sabiduria se ha inspirado la misma hasta hoy, debia naturalmente mostrarse entusiasta por el espresado proyecto, supuesto que en él, lejos de oprimir á los vecinos con nuevas cargas, tratan por el contrario, de disminuir la superfluidad de gastos que á despecho de todos hemos tolerado por muchos años; sin embargo, en vez de apoyarlo, cuando por la comision se presentó en 24 del pasado mes de Abril al Ayuntamiento reunido en Junta ordinaria, en lugar de dar cuenta á los concejales asistentes de aquel importante documento, abandonó inmediatamente el salon de sesiones, y llamando al señor Síndico fueron ambos á conferenciar reservadamente en la secretaría, es de presumir que sobre el particular. Salieron á poco rato y el secretario manifestó que para dar dictámen acertado acerca del proyecto en cuestion, le parecia indispensable consultarlo antes con su abogado.

¡Lástima grande que el señor secretario, hombre de tan bellas prendas careciese entonces de aquel título!

Dios nos libre de sus maquiavélicos manejos!

Sabemos por otra parte, que este modesto señor hace esfuerzos sobre-humanos, para que en su día no se apruebe por el Ayuntamiento ni por la Junta municipal el espresado proyecto, convirtiéndose de este modo, como se comprende, en decidido protector del pueblo y su vecindario.

En una palabra, para que pueda apreciarse la utilidad del proyecto presentado por la comision, he aquí un pequeño resumen de los gastos consignados en el vigente presupuesto, y de los incluidos en el mencionado proyecto, sin disminucion alguna de cuantas partidas se han creído necesarias.

	Pesetas.
Gastos en el presupuesto de 1884 á 1885	23.124'61
Idem en el proyecto de presupuesto para el próximo año de 1885 á 1886	19.840'98
Beneficio	3.283'63

Diganme ahora: ¿en qué les parece se invertia esta respetable suma consignada en el presupuesto de éste y otros ejercicios anteriores, si hoy la mentada comision y más que ella los vecinos en casi su totalidad la han juzgado innecesaria?

Pues bien; si tan mal efecto ha producido en el vecindario el acrecentamiento de dichas partidas, ¿á que debe atribuirse que el proyecto de presupuesto adoptado por la comision haya disgustado tanto, segun parece, al susodicho señor, cuando en nada se le altera el sueldo que se le tiene consignado?

¿Será tal vez por no estar en armonía con su distribucion? No vacilamos en creerlo así, porque jamás daremos crédito á la especie de que él pudiera hacer su agosto con los sobrantes que resultasen de dichas partidas.

El resultado de la eleccion de concejales en este distrito municipal ha sido el siguiente:

PRIMER COLEGIO Casas Consistoriales	Votos.
D. Sebastian Vinent y de Mesa	136
D. Francisco Murillo Seguí	99
D. Miguel Manent y Pons	85
D. Cristobal Mir Suaus	119
D. Antonio Pons (Curnia nou)	1
D. Francisco Seguí Coranti	1
Una papeleta en blanco	
Han tomado parte en las votaciones 148 votos.	
COLEGIO SEGUNDO Hospital civil	
D. Antonio Pons Olives	130
D. Miguel Pons y Pons, de Llu-mesanas	139
TERCER COLEGIO San Luis.—Casa calle San Luis	
D. Andrés Escudero Seguí	72
CUARTO COLEGIO Claustros del Carmen	
D. José Ponsel y Coll	150
D. Narciso Codina y Cortada	151
D. José Sanchez	1
Papeletas en blanco	1
COLEGIO QUINTO Casa Escuela de San Clemente	
D. Vicente Carreras Sintes de S'Olivar	55
D. Antonio Pons Pons de Curnia de dalt	54

En Villacárlos la lucha ha sido muy reñida, habiendo triunfado la candidatura de coalicion, en la cual figuran dos de nuestros correligionarios. He aquí el resultado:

Candidatura de coalicion	Votos.
D. Juan Prieto Serra	102
D. José Vila Preto	101
D. Miguel Sintes Pons	100
D. Bernardino Feliu Cunill	96
Candidatura homogénea	
D. Miguel Villalonga Villalonga	85
D. Pedro Carretero Hernandez	81
D. Juan Fontcuberta Sanz	80
D. Bernardino Cardona Olives	66

Han resultado elegidos los cinco primeros, habiéndolo sido el último de ellos por la minoría.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 6, 12-15 t.

Ha llegado á esta Corte la Reina D.^a Isabel.

Son completamente falsos los rumores que han circulado sobre crisis ministerial.

Continúan con tranquilidad las elecciones siendo grande la animacion que reina en esta capital.

Alayor 6, 4 t.

Ha terminado la eleccion de concejales en esta villa sin oposicion por parte del partido conservador, habiendo en su consecuencia, salido elegidos todos los candidatos de los partidos coaligados. En un colegio no se ha podido votar por no haberse constituido la mesa.—El Corresponsal.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRENTA:
calle Nueva, núm. 25.

Administracion de Loterías

DE 1.ª CLASE N.º 6.—MAHON.
ARRAULETA, 3.

HOY se cierra el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 7 de Mayo de 1885.

Ha de constar de 16.000 billetes, al precio de 100 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de 10 pesetas la fracción ó décimo.

Los premios han de ser 800, importantes 1.168.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	60.000
1 de	30.000
12 de 5.000	60.000
780 de 800	624.000
2 aprox. de 6.000 para los núms. anterior y posterior al premio mayor	12.000
2 id. de 3.500 id. para el premio segundo	7.000
800	1.168.000

Mahon 28 Abril de 1885.—El Administrador Pascual J. Hernandez.

LOS TERREMOTOS

DE ANDALUCIA

Crónica circunstanciada de cuantos desastres han causado los recientemente sentidos en las provincias de Granada y Málaga, ilustrada con mapas, grabados y láminas de nuestros mejores artistas y escrita por

GREGORIO BARRAGAN

Dentro de breves dias se dará á la estampa el primer cuaderno de tan interesante publicacion, que comprenderá: 1.º Reseña histórico-geográfica de dichas provincias.—2.º Estudio científico de los terremotos y de los temblores de tierra, con la relacion de cuantos se han venido apreciando en el transcurso de los tiempos.—3.º Opiniones formadas acerca de estos fenómenos por los diversos hombres de ciencia que se han ocupado de su exámen y análisis.—4.º Descripción general de las comarcas y pueblos victimas de los desastres ocasionados por dichos terremotos.—5.º Movimiento generoso de la opinion pública en toda España á la vista de tal catástrofe.—6.º Viaje de S. M. el Rey y de las diferentes comisiones particulares á los pueblos destruidos, y socorros en ellos prestados.—7.º Donativos hechos por las diferentes provincias para remediar en lo posible desgracias tan inmensas.—8.º Epílogo.—9.º Apéndices.

Esta obra se publicará por cuadernos semanales de 48 páginas en cuarto, de buen papel, esmerada impresion y dos grabados. Precio de cada cuaderno, DOS REALES en toda España.

Se admiten suscripciones en Mahon, imprenta de EL LIBERAL y en Ciudadela en la de D. Salvador Fabregues.

EL JUEGO DEL CROQUET

Caja con 39 piezas necesarias para el juego inclusas las instrucciones para las reglas del mismo.

Precio: 50 Ptas.—Franco de porte

Hállase de venta en Ciudadela Imprenta de Salvador Fabregues

El espresado juego que ha tomado mucha extension en Francia y que, por su buen gusto y su modo higiénico está colocado en primera línea, desarrolla las facultades corporales y da habilidad á las manos, siendo al propio tiempo muy divertido.

Es el solo juego conveniente para ser ejercitado en el campo fuera de las viviendas, tanto para las señoras como las señoritas y caballeros ó para una familia entera, porque agrada tanto á las personas de edad como á los niños.

Subasta

El día 8 de Mayo á las once de la mañana, en el despacho del Notario don Francisco Andreu, se procederá á la venta en licitacion verbal de la casa n.º 20 de la calle de la luna, á voluntad de su dueño.

Pérdida

Se ha extraviado parte de un gemelo de puño de camisa que forma un camafío y se gratificará su devolucion en esta imprenta.

DECLARACIONES para la Contribucion Industrial y de Comercio.—Véndense al precio de cuatro céntimos de escudo ejemplar doble en la imprenta de EL LIBERAL, Nueva, 25.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas

Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., etc, deben usar

Elixir dentrífico Saint-Serrallnt del Doctor Casasa

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

Píldoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la

facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivos, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

AGUAS MEDICINALES DE MARMOLEJO

Gaseosas, Bicarbonatadas, Sódicas, Ferruginosas y Litínicas.

Premiadas con diplomas de Honor y medallas de oro

Sin rival para la curacion de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispesias, catarros del estómago, vexicales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalecencia de fiebres graves, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes sacarina, y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vías urinarias.

Temporadas oficiales de 1.º de Abril á 15 de Junio y de 15 de Setiembre á 30 de Noviembre. Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en botellas en todas las buenas farmacias á 4, 5 y 6 reales, y por cajas, pidiéndolas á la direccion, donde se facilitan memorias y prospectos; Serrano, 35, Madrid.

Depositarios: En esta localidad, Galvez y Viuda de Bofill.—En Ciudadela de Menorca, Pons.—En Ibiza, Sorá.—En Palma, Obrador, y Valenzuela; y en Soller, Palou.

Enfermedades secretas

Venéreo y sífilis

en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al Dr. Casasa en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona. Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cocinas económicas Á PETROLEO

Las de un mechero á 7'50 pesetas.
Las de dos mecheros á 10 ídem.

FERRETERIA DE ESCUDERO

18, Nueva, 18

Máquinas para coser

para zapateros, modistas y de familias á precios sumamente módicos

Ventas al contado, á 3 meses plazo y en partidas semanales

FRANCISCO TERRÉS

ARRAVAL 105 Y 111

NO MAS

SORDOS

QUIEN LO SEA ES PORQUE QUIERE

Sordera, Dificultad de percepcion, Ruidos, Pólipos, Flujo, y todas las enfermedades de los Oídos por crónicas y antiguas. —Curación radical con el específico Americano Contra-Sordera.—Caja 16 reales.—Fácil medicación y agradable.—Recomendado por todas las celebridades medicas de Europa y América.—El Doctor Carter ensayólo en 300 Enfermos y obtuvo 300 Curaciones.—Exito infalible y pronto.

NOTA IMPORTANTE.—Para evitar las falsificaciones é imitaciones fraudulentas que se han hecho de estos medicamentos, por su justo renombre y virtud curativa, advertimos al público que los legítimos se expenden unicamente en el Gabinete Médico norte-americano, Rambla de Cataluña, 104, principal, Barcelona. Las personas de fuera que los deseen pueden pedirlos por carta, enviando el valor en sellos ó giro y á vuelta de correo lo recibirán certificados, sin temor á que se pierdan.

El Director del Gabinete contestará gratuitamente á cuantas consultas se le hagan por escrito ó de palabra y enviará prospectos en español del medicamento á quien lo pida.



Ptas 2'50 semanales

Máquinas SINGER para coser.

¡¡ Un triunfo más !!

Las máquinas «SINGER» para coser han obtenido en la Exposicion de Amsterdam la más alta recompensa:

EL DIPLOMA DE HONOR.

¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!

NOTA.—Habiéndose establecido en esta ciudad un dependiente de la casa SINGER, pasará al domicilio de las personas que lo deseen, tanto en esta poblacion como en el interior de la isla, encargándose del montaje y compostura de las máquinas.

Singer, Castillo, 9

MAHON

Depósito en Ciudadela.—Calle Carnicería núm. 11.

Cada diez dias el representante de Ciudadela recorrerá los pueblos de la isla y previo aviso visurará las máquinas vendidas haciendo las reparaciones que requieran.

FONDA BALEAR DE PASCUAL ALEMANY Palma de Mallorca PLAZA MAYOR Se sirve á la carta y eu mesa redonda. La circunstancia de estar situado este establecimiento en el centro de la poblacion y por lo tanto contiguo á todos los departamentos oficiales y mercantiles y á la estacion del ferrocarril, contribuye en parte para la mayor comodidad de los señores huéspedes alojados en el mismo. La fama que desde su instalacion viene adquiriendo esta fonda, garantiza el buen trato y asco.

Para vender

Lo está la casa núm. 6 de la plaza de la Arravaleta de esta ciudad. Para informes dirigirse en la misma casa ó al Notario D. Francisco Andreu y Pons.

GRAN GIMNASIO

HIGIÉNICO

ORTOPEDICO-RECREATIVO

PARA AMBOS SEXOS

37, Hannover, 37

«El Colegio Médico-Farmacéutico de esta ciudad» aprueba y recomienda este Gimnasio á las personas de todas edades á quienes por sus condiciones orgánicas les es de indispensable necesidad, á los niños y jóvenes de ambos sexos en general y tambien para restablecer la soltura normal en los movimientos de las extremidades á los individuos que las perdieron á causa del reumatismo, apoplejía ú otras enfermedades.

Se permite visitar el Gimnasio de 7 á 9 de la mañana, de 12 á 1 de la tarde y de 5 á 9 de la noche.

La clase para niñas es de 11 á 12 de la mañana y para niños de 5 á 6 de la tarde.—El profesor, Eusebio Ferrer.

¡Ojo fumadores!

Papel de Liquen Pectoral y Reconstituyente de Vidal y Valls.—Barcelona.

Depósito en Ciudadela: D. Salvador Fabregues.

Venta en Mahon: imprenta de EL LIBERAL.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES Nueva, 25.

Liberty

Published weekly by the American People

The Liberty Party is a political party in the United States. It was founded in 1971 and is a part of the American Conservative Movement. The party's platform is based on the principles of limited government, individual liberty, and the rule of law. The party's main focus is on opposing the expansion of federal power and the erosion of civil liberties. The party's main platform is based on the principles of limited government, individual liberty, and the rule of law. The party's main focus is on opposing the expansion of federal power and the erosion of civil liberties.

The Liberty Party is a political party in the United States. It was founded in 1971 and is a part of the American Conservative Movement. The party's platform is based on the principles of limited government, individual liberty, and the rule of law. The party's main focus is on opposing the expansion of federal power and the erosion of civil liberties. The party's main platform is based on the principles of limited government, individual liberty, and the rule of law. The party's main focus is on opposing the expansion of federal power and the erosion of civil liberties.

The Liberty Party is a political party in the United States. It was founded in 1971 and is a part of the American Conservative Movement. The party's platform is based on the principles of limited government, individual liberty, and the rule of law. The party's main focus is on opposing the expansion of federal power and the erosion of civil liberties. The party's main platform is based on the principles of limited government, individual liberty, and the rule of law. The party's main focus is on opposing the expansion of federal power and the erosion of civil liberties.

The Liberty Party is a political party in the United States. It was founded in 1971 and is a part of the American Conservative Movement. The party's platform is based on the principles of limited government, individual liberty, and the rule of law. The party's main focus is on opposing the expansion of federal power and the erosion of civil liberties. The party's main platform is based on the principles of limited government, individual liberty, and the rule of law. The party's main focus is on opposing the expansion of federal power and the erosion of civil liberties.

El Liberal

Suplemento al núm. 1157. Mañan 7 Mayo de 1885

TELÉGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 6, 6-00 t.

El éxito obtenido en Madrid por las oposiciones ha sido notable á pesar de la enconada lucha que han tenido que sostener contra el régimen establecido, habiendo triunfado 19 de los 20 candidatos propuestos por la coalicion, siendo elegidos tan solo 6 ministeriales.

Desmientese que haya la menor crisis en el seno del Gabinete, pero se espera un debate político en la Cámara.

Como se vé por el telegrama transcrito, no ha podido ser mayor en Madrid, puede decirse, el triunfo alcanzado por los partidos coaligados, pues de los veinte candidatos que presentaban han sacado triunfantes diez y nueve, habiendo sido, sin duda, el candidato derrotado el señor Montero Ríos, quien, por lo visto,

no ha podido contrarestar la voluntad de altos elementos.

De los candidatos del Gobierno han resultado elejidos seis habiéndolo sido cinco de ellos por la minoría en los distritos del Hospital, Congreso, Universidad, Hospicio y Audiencia y uno solo por la mayoría en el distrito de Palacio, que es en donde luchaba el Sr. Montero Ríos.

¿Qué hará el Gobierno despues de semejante desastre? ¿Continuará en el poder ó presentará la dimision? El telegrama dice que no son ciertos los rumores de crisis.

Allá veremos.

BOLSA DE BARCELONA

6 de Mayo.

4 por 100 interior.	59'860
4 por 100 exterior.	59'050
4 por 100 amortizable	76'750
Billetes hipotecarios de Cuba.	87'000
Banco Hispano Colonial	43'270
Crédito Mercantil.	43'000
Banco de Cataluña	19'500
Acciones ferrocarril Francia.	42'620
Id. Norte	110'150
Id. Orense.	20'750
Obligaciones Francia.	60'750
Id. Orense.	44'370
Id. Almansa	55'000
Id. Norte	70'000

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.